



Исх № ВСП-01/246
От 01 ноября 2022г.

Председателю Государственной Думы
Федерального Собрания Российской Федерации
В.В. Володину

Уважаемый Вячеслав Викторович!

Всероссийский союз пациентов выражает признательность Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации за готовность и открытость к обсуждению наиболее актуальных проблемных вопросов здравоохранения Российской Федерации.

Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями (далее – ССЗ) – одна из основных задач системы здравоохранения, поставленных Президентом Российской Федерации для достижения цели по увеличению продолжительности жизни россиян. Сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) – основная причина смерти в РФ. Основной целевой показатель Федерального проекта (ФП) «Борьба с ССЗ» - «снижение смертности населения от болезней системы кровообращения» по итогам 2020 достигнут не был, в 2021 году смертность от ССЗ составила 640,3 случая на 100 тыс. населения (43,6% смертности от всех причин или 933 тыс. человек), практически не изменившись по сравнению с 2020 г.

В последнее время на различных политических общественных и площадках проходило активное обсуждение необходимости развития федерального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» для выполнения указанной задачи. В результате Минздравом России принято решение о расширении программы льготного лекарственного обеспечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями – в соответствии с приказом Минздрава России от 29.09.2022 № 639н¹ пациенты с хронической сердечной недостаточностью (ХСН) смогут получать современные лекарственные препараты в амбулаторных условиях в течении двух лет. Это очень важное решение для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Однако, данное решение является полумерой, поскольку обеспечивает только часть хронических пациентов с ХСН на 2 года. Большая часть пациентов с ХСН продолжают покупать лекарственные препараты из собственного кармана и зачастую не получают необходимого лечения. Между тем, вклад ХСН в структуру смертности от БСК составляет 39%. Отсутствие лекарственного обеспечения пациентов с хроническими ССЗ - одна из основных причин недостижения целевого показателя федерального проекта. Годовой экономический ущерб, обусловленный ХСН в РФ, оценивается в размере 81,86 млрд руб.

Помимо этого, на этапе принятия приказа Минздрава России от 29.09.2022 № 639н остались без внимания пациенты очень высокого сердечно-сосудистого риска, нуждающиеся в первоочередном обеспечении жизненноспасающей терапией, – это пациенты с тяжелой формой гиперхолестеринемии, которые уже перенесли сердечно-сосудистое

¹ приказ Минздрава России от 29.09.2022 № 639н "Об утверждении перечня лекарственных препаратов для медицинского применения в целях обеспечения в амбулаторных условиях лиц, находящихся под диспансерным наблюдением, которые перенесли острое нарушение мозгового кровообращения, инфаркт миокарда, а также которым выполнены аортокоронарное шунтирование, ангиопластика коронарных артерий со стентированием и катетерная абляция по поводу сердечно-сосудистых заболеваний, в течение 2 лет с даты постановки диагноза и (или) выполнения хирургического вмешательства"

событие. Для них инновационная высокоинтенсивная липидснижающая терапия – единственная возможность снизить риски не только смертельного исхода, но и повторных сердечно-сосудистых катастроф. То есть речь фактически идет о спасении жизни пациентов

и о снижении смертности от сердечно-сосудистых заболеваний в целом.

Таким образом, Всероссийский союз пациентов приветствует решение о росте охвата пациентов в рамках федерального проекта, при этом считает крайне важным расширить лекарственное обеспечение в соответствии с результатами обсуждений, проводимых на площадке Генерального совета партии «Единая Россия», Всероссийского союза пациентов, Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации:

- 1) включить в Программу Развитие здравоохранения, утвержденную Правительством Российской Федерации от 26 декабря 2017 года №1640, три дополнительные нозологии: ишемическую болезнь сердца (ИБС) в сочетании с ХСН, тяжелая дислипидемия в сочетании с ранее перенесенным острым ССЗ, ХСН в сочетании с ранее перенесенным острым сердечно-сосудистым событием;
- 2) расширить программу льготного лекарственного обеспечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, осуществляемую в соответствии с приказом Минздрава России от 29.09.2022 № 639н за счет жизнеспасающей терапии для пациентов с выраженной гиперхолестеринемией, имеющих риск повторного сердечно-сосудистого события.

Расширение льготного лекарственного обеспечения позволит обеспечить лекарственными препаратами 288,71 тыс. человек. пациентов с ХСН и 5800 пациентов с выраженной гиперхолестеринемией.

В соответствии с проектом федерального закона «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» (26.10.2022 принят Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в первом чтении) плановый объем бюджетных ассигнований на лекарственное обеспечение в рамках федерального проекта «Борьба с ССЗ» составляет 10 млрд. рублей ежегодно, то есть запланирован на том же уровне, что и в текущем федеральном бюджете и никак не учитывает расширение программы лекарственного обеспечения в рамках федерального проекта. При этом ранее на общественно-политических площадках (в частности, в рамках заседаний Комиссии Генерального Совета партии «Единая Россия» по здравоохранению) обсуждалась необходимость дополнительного финансирования на указанные цели в объеме 10,35 млрд. рублей.

С учетом изложенного, в целях достижения цели по снижению смертности от заболеваний системы кровообращения и увеличению продолжительности жизни, просим Вас в рамках дальнейшего обсуждения проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» предусмотреть возможность, дополнительного к запланированному, финансирования в объеме 10 млрд. рублей на мероприятия по лекарственному обеспечению в рамках федерального проекта «Борьба с ССЗ».

С уважением,

Сопредседатели Всероссийского союза пациентов

 Ю.А. Жулёв

 Я.В. Власов